
ĐỀ THI VÀO LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2025 – 2026

Môn thi: TOÁN

Thời gian làm bài: 120 phút

PHẦN I- TRẮC NGHIỆM: (2,5 điểm)

Câu 1. Phương trình nào sau đây nhận và  làm nghiệm?

A. . B. .

C. . D. .

Câu 2. Hệ phương trình có nghiệm . Giá trị của  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 3. Cho biểu thức  (với ). Khẳng định nào sau đây đúng?

A. . B. . C. . D. .

Câu 4. Giá trị của biểu thức  tại  là

A. . B. . C. D.  

Câu 5. Có bao nhiêu giá trị của tham số  để đường thẳng  có hệ số góc bằng  và 

tung độ gốc là ?

A. . B. . C. . D. .

Câu 6. Cho Parabol  cắt đường thẳng  tại hai điểm  và . 

Giá trị của biểu thức  là:

A. . B. . C. . D. .



Câu 7. Một người đứng cách chân tháp  nhìn lên đỉnh tháp

với phương nhìn hợp với phương nằm ngang một góc bằng . Biết

mắt của người đó cách chân của mình một khoảng  (hình vẽ
minh họa bên), hỏi tháp cao bao nhiêu mét (làm tròn đến chữ số thập
phân thứ hai)?

A. .  B. .

C. .  D. .

Câu 8. Một chiếc bánh ống quế có dạng một hình nón với các kích thước như hình

vẽ: , . Cho biết  bánh ống quyế cso khối lượng  gam.

Khối lượng bánh ống quế khi học sinh ăn một cây kem là (cho ):

A.  gam. B.  gam.

C.  gam. D.  gam.

Câu 9. Cân thử khối lượng của một số củ khoai tây thu hoạch từ một thửa ruộng thu được bảng tần số sau:

Khối lượng (gam)

Tần số 4 10 5

Biết tần số tương đối của nhóm  là . Giá trị  trong bảng trên là:

A. 10. B. 11 C. 12 D. 13

Câu 10. Thống kê điểm kiểm tra cuối năm môn Toán của một nhóm  học sinh lớp  được chọn ngẫu

nhiên tại ba lớp  của trường THCS , thu được kết quả như bảng sau:

Điểm 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Số học sinh 7 9 11 11 12 12 13 9 8 8

Chọn ngẫu nhiên một học sinh lớp  của trường . Kết quả ước lượng của biến cố “học sinh có điểm là
một số nguyên tố” là:

A. 
B. C. D. 



PHẦN II- TỰ LUẬN: (7,5 điểm)

Câu 11. (1,5 điểm)

Cho biểu thức: 

a) Rút gọn biểu thức .

b) So sánh  và 

Câu 12. (1,0 điểm)

Trong mặt phẳng tọa độ , cho ba đường thẳng:  (  là tham số) ;  và

.

Tìm giá trị của  để đường thẳng  đi qua giao điểm  của hai đường thẳng  và .

Câu 13. (1,5 điểm)

Cho phương trình:  (  là tham số) 

a) Giải phương trình với .

b) Tìm m để phương trình đã cho có hai nghiệm dương phân biệt  thỏa mãn: 

Câu 14. (0,75 điểm)

Một hộp sữa Ông Thọ dạng hình trụ có chiều cao bằng . Biết thể tích của hộp sữa là . 
Tính diện tích của vỏ hộp sữa trên (bỏ qua phần mép và các chi tiết phụ của hộp). (Kết quả làm tròn đến 
hàng phần trăm)

Câu 15. (2,25 điểm)

Cho đường tròn , bán kính  và dây cung  cố định. Một điểm  chuyển động trên cung 

lớn  sao cho tam giác  có ba góc nhọn. Kẻ các đường cao ,  của tam giác  cắt nhau 

tại  và  cắt đường tròn  tại  (  khác ).



a) Chứng minh rằng tứ giác  nội tiếp.

b) Kẻ đường kính  của đường tròn   và   vuông góc với   tại  . Chứng minh rằng  là

trung điểm của  và tính  biết 

c) Khi  cố định, xác định vị trí của  trên đường tròn  để  lớn nhất.

Câu 16. (0,5 điểm)

Cho  là các số thực dương. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 

HẾT



HƯỚNG DẪN CHẤM

PHẦN I - TRẮC NGHIỆM: (2,5 điểm)

Mỗi câu đúng được 0,25 điểm

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Đáp án A B C D B C C C B C

Phần II - TỰ LUẬN: (7,5 điểm)

Câu Ý Nội dung Điểm

Câu 11 a
 ĐKXĐ:  ;  Ta có: 

=

Vậy  với  và 

0,25

0,25

0,25

0,25

b
Với  và 

Ta có: .

Mà  và  với mọi  và 

0,25



Nên  với mọi  và .

Suy ra  hay  với mọi  và 

0,25

Câu 12
Tọa độ giao điểm  của hai đường thẳng 1( )d : y = 3x + 5 ; 2( )d : y = x + 7 là
nghiệm của hệ phương trình:

Suy ra: 

Vì đường thẳng   nên ta có: 

Vậy 

0,25

0,25

0,25

0,25

Câu 13 a
Xét phương trình:  (1) (  là tham số)

Khi  thì phương trình (1) trở thành: 

Ta có: 

Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
;

Vậy khi  thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt: ;

0,25

0,25

0,25

b
Phương trình  (  là tham số) có hai nghiệm dương phân 

biệt  khi:



  

Theo hệ thức Viète ta có:

Do  là nghiệm của phương trình nên  

Theo bài ra ta có: 

 (thoả mãn)

Vậy  là giá trị cần tìm

0,25

0,25

0,25

Câu 14 Hộp sữa Ông Thọ có:

Chiều cao: .

Thể tích: .

Ta có:   .

Do đó: Bán kính đáy của hộp sữa là .

Diện tích đáy của hộp sữa Ông Thọ là:

Vậy diện tích của vỏ hộp sữa trên là 

0,25

0,5



Câu15

I

M

H

F

E

D

O

B C

A

a
Vì nên   điểm  thuộc đường tròn đường kính 

Vì  nên   điểm  thuộc đường tròn đường kính 

Suy ra 4 điểm  cùng thuộc đường tròn đường kính 

Vậy tứ giác  nội tiếp.

0,5

0,5

b
Trong tam giác  có  là hai đường cao cắt nhau tại 

 là trực tâm tam giác 

Trong có: ,   là  hai  góc  nội  tiếp  cùng chắn  nửa đường tròn

đường kính .

.

 mà 

Suy ra: 
, là hình bình hành 

Xét , có  (bán kính của ) và  (gt)

Suy ra  cân tại , có  là đường cao nên  cũng là đường trung 
tuyến.

0,25



 là trung điểm của 

Từ  và , suy ra  là trung điểm của .

Trong đường tròn  có (góc nội tiếp cùng chắn cung )

Tứ giác  nội tiếp đường tròn nên 

Hay 

Mà  (kề bù)

Do đó  (cùng bù với )

Suy ra  cân tại 

Vì  là trung điểm của 

Áp dụng định lí Pythgore vào vuông tại ta có:

.

Xét  có: là trung điểm của (gt) ,

 là trung điểm của (c/m trên)

 là đường trung bình của .

 mà  (vì  cân tại ) 

0,25

0,25

c
Xét  và  có

 (vì )

 (cùng phụ )

0,25



Áp dụng BĐT , ta có: 

 không đổi vì  cố định

Dấu  xảy ra khi 

Mà  khi  là điểm chính giữa cung lớn 

Vậy  là điểm chính giữa cung lớn  thì GTLN( ) = 

0,25

Câu 16 Áp dụng BĐT: với a,b là các số thực, và x, y là các số dương

 thì , dấu “=” xảy ra khi 

Ta có: 

Tương tự ta có: 

 Cộng vế với vế của các BĐT trên ta được:

Dấu “ = ” xảy ra khi 

Đặt: .

Ta có:

0,25



Lại có: 

Nên 

Dấu “ = ” xảy ra khi .

Vậy  khi .

0,25

0,25

HẾT


